

Редут вечной памяти

В посёлке Приморском скоро появится площадь Героев. Местные жители хотят увековечить на ней имена 130 солдат и офицеров, погибших в 1942 году в деревне Дальние Камыши (современный Приморский). Возвратил их из забвения Михаил Облётов, руководитель патриотического клуба «Малая Родина» поселкового Дворца культуры «Бриз». Теперь неравнодушные люди на свои сбережения строят памятник. Но бюрократическое равнодушие и коммерческие интересы отдельных предпринимателей могут загубить инициативу на корню.

ПРОЩАДЬ ГЕРОЕВ

«НА БРАТСКИХ МОГИЛАХ НЕ СТАВЯТ КРЕСТОВ, НО РАЗВЕ ОТ ЭТОГО ЛЕГЧЕ?»

Эта история началась много лет назад, когда подвижник и краевед Михаил Облётов начал собирать сведения о войнах, погибших во время Великой Отечественной в окрестностях Феодосии. В Приморском — две братские могилы, а фактически — три. Одна не сохранилась. Она располагалась у въезда в посёлок на небольшой площадке рядом с морем.

В 1941-м на этом месте разорвалась авиационная бомба. Образовалась огромная воронка. В январе 1942-го там хоронили погибших десантников. В апреле 1944-го работал санитарный отряд. Местные жители рассказывали Михаилу Облётову, что в воронку свозили останки красноармейцев. Ксения Прокофьевна Леонтьева писала: «Когда мы вернулись в свои разрушенные дома в апреле 1944-го, женщин послали на поле за Камышинским лугом, на склон горы Ас-Чалуле, где лежали тела <...> без одежды, полуразложившиеся и мумифицированные, кое-где — кости, черепа. Их сносили в воронку у Керченского шоссе. Позже на том месте сформировали братскую могилу...». Предположительно там похоронили несколько сотен солдат, большинство — без смертных медальонов. Сколько действительно здесь погребено — известно только Богу и, может быть, архивам. Но Михаил Облётов в архивах нашёл записи о безвозвратных потерях под Феодосией в 1941 — 1942 гг. да уточнил 130 имён и званий бойцов, погибших в Дальних Камышах. Стал искать их родственников. Теперь фамилии тех, кого считали пропавшими без вести, благодаря Михаилу Аркадьевичу станут известны. Но в его «списке» значатся ещё 54 героя, имена которых он пока уточнить не в силах. Каждый год поисковики, исследующие Ак-Монойские позиции Крымского фронта, гору Окопную и ближайшие окрестности Феодосии, находят останки наших бойцов.

Мечта Облётова, как и многих жителей Приморского, увековечить память всех солдат и командиров Красной Армии, погибших в этих местах во время войны.

Мы встретились с Михаилом у въезда в посёлок на месте братской могилы, где под слоем асфальта погребены бойцы. Зимой 1941 — 1942 годов здесь шли кровопролитные бои. Трудно это представить, когда весеннее солнце играет в безмятежных волнах моря и взору открывается живописная феодосийская бухта. Справа — дорожное отели, слева — заброшенное кирпичное здание бывшего кафе «Старая кре-

пость». Место при въезде в посёлок — лачкомый кусочек для предпринимателей.

Михаил Облётов подводит меня к стоящему в центре площадки памятнику со звездой. Работы в самом разгаре. Укладывают плитку, укрепляют места для мемориальных плит. Но если коммерческие интересы поставят выше памяти, площади Героев может и не быть. В 1944-м рабочие завода «Море» установили на месте воронки небольшую стелу погибшим воинам Крымского фронта и освободителям Дальних Камышей. В 60-х его заменили монументом, появились первые гравировки. Но на таблички занесены имена тех, чьи останки нашли местные жители и школьные поисковые отряды после войны, уточнил Михаил Аркадьевич. В 1975-м



Встреча патриотов посёлка с Е. Цунаевой.

памятник перенесли на территорию бывшего дальнекамышинского кладбища, где теперь рядом с мемориалом боевой славы и Вечным огнём покоятся перезахороненные останки воинов из братской могилы. Но не всех. Сотни так и лежат в земле.

— Они остались под слоями бетона и асфальта, — с горечью говорит Михаил Облётов.

ГОСТИНИЦА ИЛИ МЕМОРИАЛ?

Со временем предприимчивые граждане построили здесь сначала тир, потом кафе «Старая крепость». Рядом выросли мини-отели. А некоторое время спустя хозяин «Старой крепости» решил построить на этой площадке автостоянку и отель. Местные жители воспротивились. Обращались к муниципальным и республиканским властям, писали в «Крымские известия» и доказали, что захоронения воинов на Хафузе существовали, что кощунственно на этом месте строить гостини-

цу. 24 апреля 2018 года Совет министров РК принял постановление, обязывающее «создать зону с особой архитектурно-планировочной организацией территории в границах муниципального образования городской округ Феодосия Республики Крым на месте захоронения «Хафуз» (пгт Приморский), имеющую особую историко-культурную ценность».

Теперь жители посёлка и поисковики мечтают преобразовать это место в площадь Героев с памятником с именами всех погибших в Дальних Камышах солдат. Разместить вокруг скамейки, фонари, деревья и кустарники, стенды с информацией о боях под Феодосией, оборудовать поблизости небольшую стоянку для экскурсионного автобуса. А когда закончат берегоукрепительные работы и, как надеются местные жители, построят новую набережную, эта площадь станет её составной частью.

— По большому счёту мы, приморчане, сможем и сами всё сделать, лишь бы

никто не мешал. «Но мешают», — с болью в голосе говорит Облётов. — До сих пор идут судебные тяжбы с владельцем кафе «Старая крепость». Он считает себя полноправным хозяином этой земли.

Да и местные власти не всегда спешат поддерживать нашу инициативу. Несмотря на препятствия, на будущей площади Героев идут строительные работы. Местный энтузиаст и патриот посёлка Владимир Бородаев на свои сбережения уже установил памятник, изготовил бетонное основание под плиты с именами героев. В Феодосии художник заканчивает гравировку имён героев на плитах.

Руководитель патриотического клуба «Малая Родина» между тем продолжает поиск родственников погибших. Всех, кто отзовётся, приморчане хотели пригласить на открытие мемориального комплекса. В поисках Михаилу Аркадьевичу помогают волонтеры Валентин Кучерен-

ОСВОБОЖДЕНИЯ
КРЫМА
ОТ ФАШИСТСКИХ
ЗАВАТЧИКОВ

76 ЛЕТ

ко, Алексей Завитаев и Ирина Колесникова. Ирина также ищет родственников тех, чьи имена увековечены у Вечного огня в Приморском и на памятнике на 17-м километре шоссе в Керчь.

ДОСТУЧАТЬСЯ ДО МЕСТНОЙ ВЛАСТИ МОЖНО ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ МОСКВУ

Недавно инициативная группа встретилась с председателем Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по делам молодёжи, развитию добровольчества и патриотическому воспитанию Еленой Цунаевой. Не жаловались, а попросили помочь привлечь внимание городской и республиканской властей к их инициативе. Цунаева пообещала направить письма руководству Крыма и Феодосии с мнением Общественной палаты РФ о судьбе памятника и охранной территории в Приморском.

Когда материал готовился к печати, Михаил Облётов позвонил и рассказал, что на днях глава администрации Феодосии Сергей Бовтуненко пообещал помощь в создании площади Героев. С Владимиром Бородаевым он обсудил вопросы паспортизации памятника и создания проекта площадки. Также энтузиастов поддержал военный комиссар города Александр Кабашной.

Очень хочется надеяться, что несмотря на карантин, в День Победы в Приморском пройдут традиционный митинг и шествие к Вечному огню, откроется памятник на площади Героев. Михаил Облётов отыскал несколько родственников. Гости из Мурманска, Зеленодольска (Татарстан), Краснодарского края и Екатеринбург собирались приехать, чтобы отдать долг памяти дедам и прадедам, чтобы возложить цветы, помолчать и вспомнить. Удастся ли?..

Михаил Облётов — коренной приморчанин. Его дед после войны строил посёлок и завод «Море», отец отдал заводу много лет, а Михаил посвятил жизнь не только предприятию, но и его истории, которую собирает буквально по крупинкам. Книга памяти и история посёлка стали делом его жизни.

Я спросила Михаила, что заставляет его не успокаиваться и продолжать кропотливую и тяжёлую работу. Вместо ответа он протянул мне небольшой листок со своим стихотворением.

...У каждого своё есть поле боя...

У деда оно было на войне,
Отец заводом был всё время болен,
Какое из полей досталось мне?
История! Она всегда в сраженьях!
Войны холодной в ней бои идут,
О, сколько же в ней злобы,
лжи и лени!

Я принял бой за малый свой редут...

Светлана МАКАРЕНКО.

Фото автора.

Весну 1944 года крымчане назвали весной освобождения. С Таманского полуострова шла Отдельная Приморская армия генерала А. Ерёменко, её бойцы освобождали Керчь, Феодосию, Судак и Алушту. От Бахчисарая через перевал Ай-Петри двигался батальон 777-го полка Темрюкской стрелковой дивизии под командованием полковника Г. Преображенского.

Над холмом Дарсан, возвышающимся с севера над Ялтой, взлетели сигнальные ракеты. Началось сражение за освобождение города. Из горных лесов стали спускаться партизанские отряды.

Озверевшие гитлеровцы сигналы на территорию порта три тысячи мирных жителей, чтобы вывезти на баржах в море и утопить, но не успели.

В этот день, 16 апреля, была православная Пасха. У собора Александра Невского священники встречали входившие в город

Первый мирный день

16 апреля 1944 г. жители Ялты встречали воинов-совободителей.



танки и пехоту, освящая крестным знаменем.

Воины, впервые оказавшиеся в Крыму, с интересом смотрели на пальмы и кипарисы, на синее море и белокрылых чаек. Но видели они и последствия бомбардировок — разрушенные и сожжённые дома. Побережье было опутано колючей проволокой, всюду — доты и пулемётные гнёзда.

Разведчики узнали, что перед отступлением из Ялты в Севастополь немцы заминировали морской порт, электростанцию, а также улицы, по которым могли пройти части Красной Армии. Мины должны были сработать через сутки. С риском для жизни сапёры стали искать подземные кабели. Среди пленных фашистов выявили офицера, который закладывал гнёзда мин, на допросе он согласился раскритиковать их. Жители города вздохнули с облегчением.

Приказом Верховного Главно-

командования двум батальонам и стрелковому полку было присвоено наименование Ялтинских, звание почётных граждан Ялты получили их командиры — майоры В. Мальцев, В. Сергеев и подполковник Д. Наджабов.

В честь освобождения Ялты в Москве прогремел салют из 124 орудий 12-ю артиллерийскими залпами.

Через месяц жители деревни Ай-Василь, труженики рыболовецкого колхоза «Пролетарский луч» и других коллективов собрали средства на строительство танковой колонны «Красный партизан». Открылся дом отдыха Краснознамённого Черноморского флота. Первых читателей пригласила городская библиотека на Морской улице. Ялта возродилась для мирной жизни.

Не удался берлинским стратегам геростратовский план «Барбаросса», в соответствии с которым Массандровский дворец императора Александра III